

国际贸易朝着『丛林法则』大幅倒退

美国关税政策在国内及国际上引发广泛反对、质疑和批评

- **美关税税率达1934年以来最高**
美国耶鲁大学预算实验室日前发布报告显示，随着美国关税政策进一步调整，其平均有效关税税率目前已达到18.3%，是1934年以来最高水平
- **平均每户家庭损失2400美元**
报告显示，美国政府今年以来实施的各项关税措施将导致该国物价水平短期内上涨1.8%，相当于平均每户家庭损失2400美元
- **高关税对服装纺织价格影响尤为严重**
报告指出，关税政策对服装和纺织品价格的影响尤为严重。鞋类价格短期内将上涨40%，服装价格将上涨38%
- **今年底将导致美国失业率上升0.3个百分点**
关税政策将导致美国失业率到今年年底上升0.3个百分点。到2026年年底，失业率将上升0.7个百分点



6月5日，在加拿大温哥华港口集装箱码头拍摄的集装箱船和货柜。

□新华社发

美国总统特朗普日前公布69个贸易伙伴输美商品适用的关税税率，同时还以高关税威胁施压贸易伙伴与美达成贸易协议。这些做法在美国国内及国际上引发反对、质疑和批评。

美国全国对外贸易理事会主席杰克·科尔文表示，美国大幅提高关税，其代价是贸易伙伴对美国的信任受到侵蚀。高关税的制度化及持续的不确定性将削弱美国企业在全世界的竞争力，美国消费者处境会更糟，同时美国与地缘政治盟友和贸易伙伴的关系也会受到伤害。

美国智库凯托学会专家斯科特·林西科姆说，美国关税税率已处于一个多世纪以来未曾有过的高位，美国企业和消费者将为此承担数千亿美元税费。林西科姆表示，美国关税体系已变成难以理解的复杂迷宫，对美国小企业来说，这些关税的代价尤其高昂。

美国银行经济学家克劳迪奥·伊里戈延和安东尼奥·加布里埃尔日前发布研究报告认为，美国关税水平可能高于

此前预期，这给美国通胀带来上行风险，经济增长则面临下行风险。

美国著名投资人沃伦·巴菲特执掌的投资机构伯克希尔·哈撒韦公司2日发布的数据显示，由于美国政府贸易政策带来的负面影响，公司今年第二季度营业利润同比下降4%至111.6亿美元。今年5月，巴菲特在出席伯克希尔·哈撒韦公司年度股东大会时批评美国的贸易保护主义政策，强调“贸易不应该被当作武器”。

穆迪分析公司首席经济学家马克·赞迪表示，美国关税税率大幅升高将加深对美国经济的伤害。经济学界普遍认为，大规模加征关税是一个坏主意。

新加坡尤素夫伊萨东南亚研究院访问学者、曾代表美国参加贸易谈判的斯蒂芬·奥尔森表示，与美国有贸易往来的国家面临显著升高并可能进一步提高的关税。国际贸易正朝着“丛林法则”大幅倒退。

澳大利亚投资管理机构查林杰公司首席经济学家乔纳森·克恩斯说，制造

商依然面临显著不确定性，美国关税政策可能还会有更多变化。在此情况下，企业将对投资和制订计划保持谨慎，预计今后数月，关税成本将更多转嫁给美国消费者。

针对美国要求巴西停止进口俄罗斯石油，巴西总统首席特别顾问塞尔索·阿莫林2日表示，巴西坚决反对因贸易伙伴与其他国家的贸易往来而对其实施单方面经济制裁，国家之间的正常经贸往来不应受到政治干预。阿莫林表示，巴西不会为达成关税协议而接受美国对其能源政策附加条件，反对将经济手段用于地缘政治目的。

厄瓜多尔经济学家、《每周分析》杂志总编辑阿尔韦托·阿科斯塔表示，美国发动的关税战是一种过时且方向错误的经济政策，损害贸易伙伴利益的同时，也削弱本国购买力，导致“双输”局面，同时给全球经济增加了不确定性。“关税战从来没有赢家，只有遍地的受害者。”

(综合新华社8月2日电)

相关链接

美国被打脸的“关税战”历史

均未取得预期效果，甚至适得其反

从历史来看，“关税战”是美国政府的惯用手段。自1776年建国以来，美国多次试图通过提升关税来摆脱经济困境，但都未取得预期效果，甚至适得其反。

1897年

1897年，共和党人威廉·麦金莱入主白宫。他在任上推行贸易保护主义，签署《丁利关税法》，大幅提升羊毛、棉纺织品、丝绸和糖等商品的关税，将美国进口关税平均税率提升至52%。这直接导致美国进口商品价格大涨，消费者开支大幅上升，并加剧了全球贸易的紧张局势。

但是，麦金莱执政后期的理念却发生很大转变，变成开放贸易的支持者。他在1901年的演讲中表示，“商业战争无利可图”。

1930年

1929年10月，美国股市暴跌，引发了美国经济大萧条。1930年6月，时任总统胡佛不顾1000多名经济学家联名反对，签署《斯穆特-霍利关税法》，对两万多种进口商品加征高额关税。该法

试图通过贸易保护主义确保美国利益优先，却加剧了美国的经济灾难。法案实施后，其他国家纷纷采取报复措施。数年间，美欧贸易量锐减三分之二，全球贸易也遭受重创。美国经济非但没有好转，反而进一步陷入大萧条。有分析指出，《斯穆特-霍利关税法》是造成那场经济危机从美国一国向全球外溢的重要原因。

1971年

20世纪60年代末期，美国陷入经济危机，通货膨胀上升、财政赤字大增、大量黄金外流。为应对困局，1971年8月，时任总统尼克松在未与任何盟友协商的情况下，宣布暂停美元与黄金的兑换，同时为确保“美国商品不会因不公平汇率而吃亏”，对美国所有进口商品征收10%的附加费。

这种单边举措令世界震惊，被称为“尼克松冲击”，导致美国与主要贸易伙伴关系紧张，布雷顿森林体系动摇，

美元大幅贬值，国际金融市场陷入混乱，美国的失业率与通胀率持续上升。

2002年

21世纪初，美国钢铁行业不景气，时任总统小布什希望通过提高关税保护本土产业。2002年3月，小布什政府宣布对10类进口钢铁产品加征最高达30%的关税，为期3年。

这一政策给美国钢铁行业创造了数千个就业岗位，但导致钢铁价格高涨，汽车、家电等下游行业成本飙升，相关企业苦不堪言。据统计，2002年美国因钢铁关税流失约20万个工作岗位，远超过当时美国整个钢铁行业的就业人数。

欧盟、中国、日本等世界贸易组织成员先后对美国启动世贸争端解决程序。最终，世贸组织裁定美国关税违规，小布什政府不得不提前撤销这一政策。

(据新华社电)

国家防总对广东、甘肃、宁夏启动防汛四级应急响应

新华社北京8月3日电(记者 黄楠铭)记者3日从应急管理部获悉，国家防汛抗旱总指挥部决定于当日对广东、甘肃、宁夏启动防汛四级应急响应，并派出工作组赶赴广东一线协助指导防汛工作。

据气象部门预报，8月3日至5日，华南、西北地区等地有较强降雨，其中广东、甘肃、宁夏部分地区有暴雨或大暴雨，局地特大暴雨。

电影《731》定档“9·18”

平民视角揭露侵华日军暴行

新华社北京8月3日电(记者 杨思琪 邢拓)电影《731》将于9月18日上映。该片由赵林山导演，通过平民视角揭露侵华日军反人类暴行。

二战期间，侵华日军第七三一部队在哈尔滨市平房区以“给水防疫”为名，秘密研制细菌武器，抓捕平民、抗日志士等进行活体实验，成为日本军国主义实施细菌战的铁证。

主创团队介绍，这部影片讲述了当地小贩王永章等人被强行抓入“特设监狱”，侵华日军以“配合健康检查与防疫研究即可换取自由”的虚伪承诺，欺骗他们遭受冻伤实验、毒气实验、活体解剖等极端折磨的故事。

“日本侵略者给中国人民带来了沉重灾难，这是不容忘却的历史。”侵华日军第七三一部队罪证陈列馆馆长金成民说，影片展现绝境下中国人不屈的反抗精神，警醒世人铭记历史，捍卫和平。

特朗普放话部署核潜艇

俄方称美军部署早已被监控

据新华社北京8月3日电 美国总统特朗普日前在社交媒体平台发文表示，鉴于俄罗斯联邦安全会议副主席梅德韦杰夫“极具挑衅性”的言论，他已“下令将两艘核潜艇部署到适当区域”。俄罗斯方面回应称美军核潜艇部署情况早已被监控，此举不构成“新威胁”，俄已做好应对准备。

特朗普7月中旬威胁称，如果俄罗斯和乌克兰50天内没有达成和平协议，美国将对俄罗斯征收“非常严厉”的关税。特朗普7月29日称，把俄乌达成和平协议的最后期限设定为10天，从当天开始计算。对此，梅德韦杰夫在社交媒体上回应道，特朗普对俄罗斯的每一次通牒都是一种威胁。他还说，俄罗斯何时坐到谈判桌前不应由特朗普来决定。

7月31日，特朗普在社交媒体平台“真实社交”上发帖，要求梅德韦杰夫“注意言辞”。梅德韦杰夫随即回应称，特朗普应铭记莫斯科拥有苏联时期留下的“最后手段”核打击能力。

8月1日，特朗普再度发文强调：“言语至关重要，往往会引发意想不到的后果，我希望此次不会出现这种情况。”在随后被记者追问下令潜艇调动的原因时，特朗普回应称：“俄罗斯前总统发出了威胁，我们将保护本国人民。”

截至目前，美国海军和五角大楼均未对特朗普的言论及潜艇是否已实际调动置评。由于核潜艇承担着敏感的核威慑任务，美军向来极少公开讨论其部署情况和具体位置。

据塔斯社2日报道，俄罗斯国家杜马(议会下院)议员列昂尼德·伊夫列夫表示，美国总统特朗普下令调往“相关地区”的两艘核潜艇并非对俄罗斯的新威胁。美国海军装备的部署情况是已知的，潜艇的打击范围也处于实时监控之下。

报道称，伊夫列夫说，自苏联时期以来，美国海军基地、航空母舰和潜艇踪迹就遍及全球。对于美军基地及其作战能力，相关方早已了如指掌，美军部署地点也已纳入导弹和战略轰炸机的飞行任务规划中，两艘美国潜艇并非新的威胁，它们基地所在区域和导弹打击半径都将处于实时监控之下。

扎波罗热核电站再遭袭 国际原子能机构呼吁保持克制

新华社维也纳8月2日电 国际原子能机构2日证实扎波罗热核电站附近辅助设施遭袭击。该机构总干事格罗西呼吁“在核设施附近保持最大限度的军事克制”。

格罗西援引扎波罗热核电站工作人员的话说，主核电站周边一处辅助设施当天上午遭到炮弹和无人机袭击。

国际原子能机构当天发表声明说，该机构驻核电站的专家小组也听到爆炸声，并看到距主核电站周边1.2公里处升起烟雾。

格罗西在声明中呼吁“在核设施附近保持最大限度的军事克制，以防止核事故持续的风险”。“在核电站附近发生的任何袭击，无论目标是什么，都对核安全构成潜在风险，必须避免。”

扎波罗热核电站是欧洲最大核电站之一。2022年2月乌克兰危机全面升级后，俄方控制了扎波罗热核电站。此后，该核电站多次遭到炮击或无人机攻击，引发国际社会对这座核电站安全的忧虑。

“签了长期合同” 印度仍将购买俄罗斯石油

新华社专电 美国特朗普政府威胁要对印度购买俄罗斯石油的贸易行为施加制裁后，印度政府人士向媒体透露，印俄双方签订了长期供货合同，短期内不会停止这项交易。

据路透社8月2日报道，两名印度政府消息人士在匿名条件下透露印方上述立场，相当于非正式地反驳了美国总统特朗普对外说法。

特朗普上月在“真实社交”平台上向印度发出威胁：如果印度继续购买俄罗斯武器和石油，美方将在对印度商品征收25%进口关税的基础上额外施加惩罚性关税。本月1日，特朗普又对媒体记者说，他相信印度打算停止购买俄罗斯石油。

路透社援引的印方消息人士说，印俄双方所签为“长期石油合同”，“要在一夕之间停止采购，不是这么简单的事”。另一消息人士说，印度进口俄罗斯石油，协助抑制全球油价上涨。在美国为首的西方国家自2022年2月起对俄罗斯能源实施制裁后，全球油价并未显著上涨。

美国《纽约时报》2日也援引两名未具名的印度高级官员说法称，印度政府关于印俄石油交易的立场并未改变。

在1日的例行记者会上，印度外交部发言人兰迪尔·贾伊斯瓦尔在回应涉俄提问时说，印度与俄罗斯的关系“稳定且经过时间考验”，不该用“第三国家的棱镜”去审视。在获取本国所需能源的问题上，印度会根据不同市场供应情况以及全球普遍趋势制定政策。

据美联社报道，乌克兰危机全面升级前一个月，即2022年1月，印度日均进口俄罗斯原油6.8万桶，而到当年6月进口量升至日均112万桶，2023年5月达到日均215万桶的峰值。印度报业托拉斯报道，印度每日消耗石油约550万桶，将近88%来自进口，而俄罗斯所供石油一度占印度进口石油总量的近四成，使俄罗斯取代中东国家成为印度最大石油供应源。



7月22日，美国加利福尼亚州洛杉矶县科维纳市，顾客挑选美国通用汽车公司旗下品牌雪佛兰汽车。(□新华社发)